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Şoviniştii şi naţionalităţile.
S’au mai aşecjat valurile, ce le-a 

produs la suprafaţă bolovanul aruncat 
de reprezentantul şovinismului ne
bunesc, Komjathy, în apa afundă a 
cestiunei naţionalităţilor.

Nemulţumirea, manifestată cu 
ocasiunea acesta între diferitele nu
anţe ale celor, cari representă în 
dietă esclusivele interese ale rassei 
dominante cu privire la politica ur
mată faţă cu naţionalităţile nema
ghiare, a avut resultatul, că s’a enun» 
ciat in dietă din tote părţile, că toţi 
Maghiarii sunt una şi nedespărţiţi 
în idealul şi ţînta şovinismului lor. 
Decă cu tote astea esistă între ei 
vre-o neînsemnată deosebire, acesta 
privesce numai tactica de proce- 
dere, ţînta şi programul sunt înse 
unele şi aceleaşi.

Acum disensiunile dintre ade
renţii direcţiunei actualului ministru- 
preşedinte Szell şi dintre părtinitorii 
politicei fostului ministru-preşedinte 
Banffy în cestiunea amintită, s’au 
transplântat din dietă în pressă, în 
care se continuă micile hărţueli al 
căror motiv adeverat sunt rivalită
ţile dintre diferitele grupuri ale 
msrei majorităţi guvernamentale.

In tr’aceea înse nu se putea, ca 
resultatul cu totul negativ al aşa 
c}isei desbaterî de naţionalitate în 
dietă, se nu producă o adâncă im- 
presiune în cercurile naţionalităţilor. 
Este de prisos a mai spune, că 
aceste impresiunî numai favorabile 
n’au putut fi.

Direcţiunea indicată de minis
tru-preşedinte Szell în politica sa de 
naţionalitate, a trebuit se desilusio- 
neze chiar şi pe cei mai optimişti 
şi creduli. Totă pressa independentă 
a naţionalităţilor nemaghiare s’a 
pronunţat categoric în contra vede 
rilor politice espuse în discursurile 
lui Coloman Szell, fără a fi amăgită 
cât de puţin de modul, în aparenţă

prevenitor, în care şi-a făcut enun- 
ciaţiunile sale relative la atitudinea 
sa în cestiunea naţionalităţilor.

Ca dovadă, cât de nefavorabil 
au fost judecate aceste enunciaţiuni 
ale lui Szell în cercurile politice ale 
naţionalităţilor, póte servi arti cuiul, 
ce l ’a publicat cjilele aceste baronul po- 
litisant sérb I. Zivkovici în „Buda- 
pester Tagblattu După ce constată 
resentimentul, ce l ’au produs enuncia- 
ţiunile ministruiui-preşedinte în sînul 
pressei independente serbesci, care 
a declarat tote asigurările lui Szell, 
că va trata în mod egal, cu drep 
tate şi cu păstrarea legalităţii şi pe 
naţionalităţile nemaghiare, de nisce 
frase gole, care nu stau nicidecum 
în consonanţă cu programul séu şo- 
vinist politic, baronul Zivkovici face 
o încercare în adevér desperată de-a 
tălmăci enunciaţiunile lui Szell în 
favorul naţionalităţilor.

Fostul şef de secţiune e de pă
rere, că cu „óre-care bunăvoinţă “ 
s’ar puté aduce în consonanţă prin
cipiile ideii de stat maghiar şi ana- 
ţiunei maghiare unitare cu dreptul 
de esistenţă al naţionalităţilor ne
maghiare şi a desvoltării lor cul
turale.

O problemă acésta mai grea 
chiar decât problema cuadraturei 
cercului. Şi într’adever, ar trebui nu 
numai puţină, dér de tot multă 
bunăvoinţă, séu mai bine cjis ar tre
bui cea mai mare orbire şi lăpedare 
de sine, ca un Şerb, Român, orî 
Sas, care îşi iubesce naţiunea sa, se 
găsâscă, că ideia de stat maghiar, 
cum o profesézá, înţeleg şi aplică 
a^î Maghiarii —  ar puté fi adusă în 
armonia cu dreptul de esistenţă al 
naţionalităţilor.

Cumca aşa este, o simte, póte, 
în internul séu şi Zivkovici. De 
aceea el nici că se íncérca a-şî mo
tiva cum se cuvine „părerea sa mo- 
destăw, ci se mărginesce numai a 
pune întrebarea naivă: „De ce n’ar

puté Şerbul, Românul séu Sssul leal, 
pe lângă cultivarea propriei sale 
naţionalităţi sé fiă un bun Ungur“ ? 
V?*é se dică, póte, un bun cetăţân 
ungar.

De ce adresézá înse întrebarea 
acésta conaţionalilor sei şi nu ace
lora, cari nu admit ca cineva sé fiă 
bun cetăţ0n ungar, adecă bun „pa
t r io t  şi tot-odată se fiă bun naţio
nalist şerb, român, orî sas?

Dér se dă de gol br. Zivkovici 
prin întrebuinţarea cuventuîui „lealu, 
că însuşi nu crede, ceea-ce afirmă, 
orî-că nu e de bună credinţă. Căci 
ce ínsémrá Şerbi, Români şi Saşi 
„lealiw ? Vrea sé printr’asta, că 
se împart în doué: unii leali şi alţii 
neleáJí? Şi care sunt cei leali? Nu 
cumva aceia, cari, ca br. Zivkovici, 
găsesc, că politica maghiară a mi
nistrului preşedinte este „nu numai 
înţel0ptă, dér în tóté privinţele 
dréptá“. Silinţele, ce şi-le dă fostul 
şef de secţiune şerb, de-a uni focul 
cu apa, pot sé producă numai 
compătimire la toţi cei cari sciu ce 
va se cjicá politica reală.

Caracteristic este réspunsul, ce 
l ’a dat lui Zivkovici foia moderată 
săsescă din loc. Ea 4is® din punc
tul ei de vedere: „Zivkovici are 
dreptate. Espunerile liberale ale lui 
Szell sé nu fiă privite ca frase gólé. 
De altă parte înse, nici declararea lui 
Szell înaintea dietei, că densul (Szell) 
e şovinist, se nu fiă privită ca frasă 
go lău.

Aşa judecă ac|î chiar şi cei mai 
moderaţi din sînul naţionalităţilor.

Căuşele şi efectele resboinlui 
din Africa.

piarul „Tâgliche Rundschau11 dela 24 Februa

rie primesce din Londra următorele:

Forte la timp apare a^i o carte, R£s- 
boiul din Africa de sud: căuşele şi efectele 
luia, de economistul I. A. Hobson, oare ju 
decă stările din sudul Afrioei pe basa unor

studii serióse şi îngrijite făcr.te la faţa locu
lui. Imparţialitatea sa lipsită de patimă 
despică metodic şi fAră reservă îngrozitorea 
grămadă de jumătăţi de adevăruri, dena
turări, minciuni şi răutăţi, ce formézá ma
terialul pentru ancheta asupra căuşelor răs- 
bomlui. Analisa lui spulberă tote conelusiile 
falacióse, poveştile şi fabulele, ór în locul 
acestora se ridică o nerăsturnabilă acusare 
a guveunului britanic şi a agenţilor săi. 
Pănă acum, atacurile împotriva \Chamber- 
lainismului nu s’au dat de cât în diferite 
articole de ^iare fără legătură între ele şi 
în discursuri publice. Hobson însă a mobi
li sat cu minuţiositate tote forţele adevăru
lui şi le-a aşecjat într’o covîrşit0re ordine 
de luptă. Un singur moment autorul cu-şi 
lasă judecata dusă de aripele fantasiei. Gre- 
şeîele Burilor sunt tot aşa de puţin trecute 
cu vederea, ca şi atitudinea guvernului'bri- 
tanic, care e desvăluită, sine ira et studio, 

în adevărata ei lumină.

De o remarcabilă, temeiniciă şi clari
tate e nemilósa analisă la care supune Hob
son doleanţele Uitlanderilor, aşa disa con
juraţie & Olandesilor din Africa de sud, re
proşurile făcute Burilor pentru înarmările 
lor, cestiunea suzeranităţei şi# tratative di
plomatice, cari au dus la résböiü. Dór cele 
mai importante sunt, póte, acele capitole 
din partea a doua a cărţei, care tratézá 
despre „Politica Rand-capitaliştiloru.

In acéstá privinţă, Hobson are un 
singur mare regret, şi anume, că nu póte 
discuta cestiunea acésta fără să nu pară, 
că ar voi să apeleze la patima urei în con
tra ovreilor. Câţi-va din marii financiari 
sud-africani sunt, ce e drept, Englesi, dór 
încetul cu încetul isvórele economice ale 
Africei de sud au cădut în mânile unui 
mic grup de financiari internaţionali, „cari 
de origine cei mai mulţi sunt german*, dér 
de rassă sunt ovrei*. „Nu Hamburgul, nu 
Viena, nu Francfortul, oi Iohanesburgul e 
noul Ierusalim*.

Hobson arată, că uriaşa industriă a 
„Randu-ului, al cărei capital înainte de 
résboiü avea o valóre normală de 150 mi- 
lióne funţi sterlingi, e dominată de finan
ciarii internaţionali. Dér şi alte interese se 
află sub controlul acestor ómení. O mare 
parte a Burilor din Transvaal e tot aşa de 
mult în mâna cămătarilor evrei, ca şi ţă
ranii din Rusia.

Pe basa acestora şi a altor fapte au
torul ajunge la conclusia, că Anglia nu se 
luptă pentru nimic alta, decât să facă sin
gură stăpânitore la Pretoria o oligarchia 
internaţională de proprietari de mine şi de

FOILETONUL „GAZ. TRANS“.

Portul perucilor şi bărbierii la 
Romani.

Comunicare făcută în şedinţa Academiei 
Române, de Ioan Kalinderu.

II.

Venind la partea a doua a comuni- 

cărei d-lui I. Kalinderu, făcută la Aoade- 

miă, relativ la bărbieri, aflăm, că acéstá 

profesiune avea mai mare importanţă la 

antici, ca adi. In magazinele lor, numite 

tonstrinae, vin bărbaţi şi femei une-ori, de 

se dichisesc diminéta, lipsindu-le cele tre- 

buitóre pe la casele lor. Bogaţii aveau 

sclavii lor cari îi rădeau séu tundeau, aşa 

că erau dispensaţi a-se duce în tonstrinele 
publice.

Aceşti tuncjători practicau la început 

în aer liber şi abia mai târcjiu în prăvăliile 

numite mai sus, cari erau şi un loc de în

tâlnire a ómenilor fără ocupaţii, doritori de 

soirile nouă ale cjilei. Aceste magazine sunt 

numărose şi de totă mâna : unele bogate, 

cu tote instrumentele necesare, cu oglindi 

mari, luxos mobilate, ér altele ca pentru

vulg, prevădute numai cu strictul necesar, 

in ele mişunau, cum am ijice adi, repor

terii, dând tote nouăţile cjilei, £r în mijlo

cul lor bărbierii îşi fac meseria tunând, 

răcjend, frisâod cu fierul cald, deşi Ovidiu 

sfătuesce pe bărbaţi a-se feri să placă prin 

asemenea mijl6ce şi de-a imita trista modă 

a preoţilor Cibelei.

D-l Kalinderu descrie o bărbieriă gă

sită la Pompei în via di Mercurio, ce avea 

ca dimensiune 3 m. 30 cm. pe 2.18 cm.; 

în drepta întrărei e o bancă, de asupra 2 

scobituri pentru vase, er în interior un 

scaun pentru clienţi. In privinţa esercitărei 

acestei meserii cjioe, că bărbierul, pentru 

a-se numi artist, trebue să scie a rade (ra

ri or), a smulge părul (subvellor), a răzui 

epiderma (desquamor), a coafa (orncr), a 

freca cu piatră ponciă (pumicor), a nete4i 

(epolior), a sulemeni (pingor) şi în fine a 

tăia unghiile. Mai departe ne face un ta

blou de cum erau aşezate obiectele în 

tonstrine şi cum coaforii învitau pe clienţi 

a-Je face toaleta; de es. unii voiau a-şî 

smulge părul: pentru acesta bărbierul îu- 

trebuinţdză paste epilatorie, se aplică alifii, 

drop&x, psilothrum, în oomposiţia cărora 

întră răşină, sulfur de antimoniu. Să în»

trăm la Sioinin, cji*36 "̂1 Kalinderu, bogatul 

bărbier citat de Oraţiu în Arta Poetica: 

„O coţofană imitase vocea omenésoá, cân

tecul animalelor şi chiar sunetul instrumen

telor. Reclamă ingeniosă ! Mueratioii adu

naţi acolo ţineau mai mult la renumele, că 

sunt gătiţi, decât la acela de omeni cin- 

stiţlu. Ou drept cuvânt dór Romanii, pen

tru a arăta cam ce preţ se póte pune pe 

asemenea mueratici, îi numiau „ómeni, cari 

se scarpină numai cu un degetw. Cele mai 

bogate tonstrine le găsim împrejurul Foru

lui şi în suburbia Carenelor; ér în via 

Suburra merge clasa de jos, unde practică 

ac0stă meseriă şi femei. Preţul toaletei era 

de 2 dinari — cam 12 centime, nartul pre

văzut în edictul lui Diocleţian.

Cum vedem, meseria de bărbier era 

fórte productivă de când Romanii începură 

a-se rade şi tunde. Agrippa îi pune gratis 

la disposiţia poporului, când fa edil, pen

tru a-şi face popularitate.

Mulţi devin bogaţi, oeea-ce indignă 

pe Juvenal, când vede fericita stare mate

rială a bărbierului său, la care se dichisea 

încă din tinereţe.

Istoricii romani continuă d-l Kalinderu, 

cari nu se ocupă decât de istoria résbóie-

lor şi sunt absorbiţi de politica cjiluică, ne- 

gligiézá acéstá brédá de meseriaşi, ce o 

vedem figurând în afişele electorale comu

nale descoperite la Pompei.

îşi esplică acésta prin faptul, că scla

via, fiind temelia societăţii, munca era des- 

preţuită, ér negustorii n’au nici un ames

tec în afacerile publice. Meseriaşii liberţl 

séu proletari au fost mult timp împedecaţî 

d’a intra în armată, căci numai Romanii 

erau demni a purta armele şi apăra patria. 

Totuşi mai târziu se formară asociaţii şi 

colegii de meseriaş!, despre care se men- 

ţioneză abia în epoca Antoninilor, istorioii 

nepomenind nimic despre ele. Acadetoi- 

cianul cjice însă, că lămuriri mai multe în 

acéstá privinţă trebue să le căutăm în co

dicele de legi, în lucrările jurisconsulţilor, 

cu deosebire în Codul lui Theodosiu co

mentat admiralul de Jacques Godefroy. Si- 

tuaţiunea legală a acestor bresle, aeordân- 

du-li-se drepturi, privilegii şi datorii, s’a 

regulat după epoca Antoninilor.

Un bogat material istoric asupra pro

fesiunilor industriale găsim în inscripţiile 

din Cisalpina, Dacia şi Panonia, cari sunt 

adevărate documente istorice lapidare, ce 

ne înfăţiş0ză soene din viaţa populară a
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speculanţi, carî mai presus de tóté urmă
resc şi scopul de a puté trata pe Caffri ca 
pe nisce sclavi şi a micşora salariile negri
lor şi albilor, după cum acésta s’a şi făcut 
deja în Kim beri ey.

Al treilea capitol al cărţei întitulat 
„Resolvarea cestiunei44 cuprinde o aspră 
critică la adresa acelora, cari în prostia şi 
miopismul lor au afirmat, că résboiul va 
aduce ou sine o resolvare definitivă şi o 
ordine temeinică a situaţiunei din Africa 
de sud. Hcbson e de părere, că şi în ca
şul, când armata Burilor va fi bătută, si
tuaţia cea mai favorabilă tot a Olandesi- 
lor va fi. Aceştia sunt în majoritate şi sunt 
stabiliţi în ţâră, pe când Englesii for- 
mégá mai mult o populaţia migrătore oră- 
şen0scă.

Autorul se ocupă apoi în deosebi cu 
cestiunea, décá preponderanţa politică, pe 
care o au Olandesii din causa numărului 
lor mai mare va fi la urma urmei înlătu 
rată prin desvoltarea şi propăşirea minelor, 
a industriei şi agriculturei. Hobson discută 
acâstă Gestiune sprijinit pe temeinicile sale 
cunoscinţe economice, dór argumentele sale 
sunt prea lungi şi prea strînse spre a-le 
putea reda chiar numai în resumat; de 
aceea suntem siliţi sé ne mulţumim cu re
petarea unei singure frase, pe care el o 
pune drept firma sa convingere — adecă: 
„După ce vom fi înotat într’o mare de 
sânge pănă la Pretoria, ne vom găsi în 
faţa unei dileme: vom avé sé alegem în
tre susţinerea prin volnicie şi baionete a 
unei oligarchii de financiari internaţionali, 
sóu... restabilirea dominaţiunei Burilor44.

De aceea, după Hobson, pentru An
glia nu e mântuire în Africa de sud, de
cât numai decă va restabili starea de lu
cruri dinainte de résboiü şi va recvmósce 
şi respecta independenţa republicelor bure: 
altmintrelea, résbunatórea Nemesis va a- 
junge şi pe Anglia.

Din diecesa Aradului.
(La-situaţiunea generală.)

15/27 Februarie 1900.

Nu de lung timp episcopul Goldiş a 

luat a mână toiagul diecesei n6stre. Totuşi 

aoest timp e prea de-ajuns spre a pricepe 

situaţiunea, ce ni-s’a creat prin alegerea 

lui, ba chiar şi spre a ne insufla seriose 

griji cu privire la viitorul, prosperarea şi 

fericirea diecesei, apoi cu privire la res

pecta/ea, observarea şi ocrotirea legii fun

damentale bisericesol şi a instituţiunilor 

nostre bisericesc! create şi legănate de alţii.

E învederat, că omeni cu caractere 

private, publioe-politice; cu convingeri po- 

litioe-morale şi bisericesc! elastice, în totă 

Metropolia, ba în tot regatul ungar nioâiri 

n’ar fi aflat un loo mai accesibil ca Aradul 

pentru intemeiarea lucrătorei lor, cu alte 

cuvinte: ca cuib în care să clocâsoă, pu- 

ieze şl prospereze caracterele lor, morali

tatea lor privată publică şi „politica44 lor.

Da, durere, numai în acest oraş a 

esistat şi esistă un fel de românism flec- 

sibil, ca nuiaua fragedă, care este şi martir 

şi servil, şi de parolă şi fără parolă, şi 

naţional şi antinaţional, şi bisericesc şi

acestor corporaţiuni. Vorbind apoi de 

Mommsen, care în 1843 regretă lipsa unei 

colecţiun! a acestor inscripţiunl, arată, că 

tot graţiă muncei sale, un bogat material 

se găsesce în monumentala luorare Corpus 

inscriptionum latinarum, editat de Academia 

berlinesă. Mai departe 4^C6> se găsesce 
la Pompei o corporaţiă a bărbierilor (ton- 

sores) şi alta a vân4âtorilor de parfumuri. 

Menţioneză de grafiti electorale, prin care 

acele corporaţiuni indicau candidaţi pentru 

dregătoriile din oraş. Medicii şi bărbierii 

nu figurâză într’o listă, de care vorbesce 

Plutarc — dovadă, că aceste corporaţii 

s’au constituit mai târdiu de Numa Pom- 

piliu.

D-1 Kalinderu încheiă interesanta şi 

folositorea sa comunicare, diu care pe lângă 

cunoscinţele, oe ne dă în amănunţime asu

pra vieţei intime a strămoşilor noştri, face 

ca să reiese iubirea pentru virtute şi ura 

împotriva desfrâului şi esagerările luxului.

Aplause număr6se au acoperit frumo- 

sele cuvinte ale academicianului nostru, 

dimpreună cu felicitările căldurose, ce-i &u 

adresat colegii de Academiă.

antibisericesc, şi legal şi călcător de lege 

c’un euvânt: în fiă-care 4i altfel, în fiă-care 

act de alte vederi. Numai aici a esistat şi 

esistă un „Cilibidache", care a fost şi mare 

„tribunist44 şi înverşunat, neîmpăcat anti- 

tribunist, un înflăcărat „naţionalist" (în

ţeleg aderinte al partidului neţional) şi 

d'odată cel mai mare antinaţionalist; oare a 

numit pe Goldiş apostat, trădător, ven4ă- 

tor etc., eto., solicitând, mai ales în cor

poraţiuni bisericesol, scóterea lui din bise

rică : sinóde, congres etc., érá la urmă l’a 

făcut cap al diecesei, glorificându-1 şi prea- 

mărindu-1.

Ei, le trebuia un om cu numele, un 

om oare sé aibă titulatura de Episcop, dér 

de fapt Mangra şi ai séi sé guverneze şi 

sé fericéscá diecesa în forma şi după chi

pul şi aséménarea sa: sé invoci tot mereu 

memoria „marelui Şagunaa, dér sé o bat- 

jocuresoi prin faptele tale; sé te provooi 

mereu la „statutul org&nio14, dér de fapt 

sé-l nesocotesc! şi sé-l calci la fie-oe pas; 

sé faci în f0iă politica cea mai radicală 

naţională, ér pe la mese sé te săruţi şi 

împrietinescl ca secularii ei inimici; sé te 

dai de martir naţional, ér pe sub mână sé 

te umilesc! şi prosterni înaintea fişpanului, 

riceşparmlui şi primarului spre a te „re- 

habilita44 la guvern; sé dai 4* Ф Pe 

Goldiş de omul energic, de omul dreptăţii, 

de „purificător44 pănă când bietul e un bu- 

nuţ, condus ca de căpăstru, lăsând cale li

beră celor „nepurificaţi44 sé calce legea şi 

sé purifice ! . . .

In momentul fatal, când în sinodul 

ep&rchial electoral dela 2 (14) Maiü a. tr. 

din partea înaltului presidiu i-s’a adus la J 

cunoscinţă votul electoral, atunci păr. Gol

diş, bagséma luându-1 gura pe dinainte, a 

declarat, că „în inima sa toţi fii diecesei 

vor fi priviţi deopotrivă44, ceea-ce nu póte 

însemna decât că în activitarea sa ofieiosă 

va fi drept faţă de toţi, imparţial, va fi - 

just şi va respecta legile nóstre bisericesci, 

aplicându-le faţă de toţi deopotrivă, si 

cumcă va face ca dragostea creştinâcă, 

pacea şi liniştea sé domineze în dieoesă.

Dér, vai, a4l suntem convinşi, că fru- 

mósele cuvinte au fost numai pe buze, pe 

când în inimă şi în fapte fcronézá ura, res- 

bunarea, terorismul şi tóté relele, de cari 

póte fi capabilă o clică egoistică sumeţă. 

Ignorarea, chiar călcarea legii positive şi 

a regulamentelor sustătătore, despreţuirea 

postulatelor moralităţii publice, a păcii pu

blice şi a celorlalte calamităţi, ce fac vârf.

Faptele vorbéscá.

Se soie, că „organul personal44 al pă

rintelui Goldiş neîntrerupt şi fără nici o 

ruşine clevetea câte ver4l uscate asupra ca

pului încoronat al Metropoliei nóstre, lu

crând din răsputeri spre а-l dejosi, despo- 

pularisa. Pe archimandritul, singurul, ce-1 

avem în dieoesă, asemenea l’a batjocorit, 

ealumniat, aducându-l în legături cu fapte 

murdare, ilegale, josnice, de car! acest bun 

şi blând demnitar al bisericei şi diecesei 

nóstre nici când nu a fest, nici e capabil. 

Şi cine a au4it séu a cetit când-va vre-un 

cuvânt séu vre-o desminţire ori vre-un 

veto din partea părintelui Goldiş, fiă în 

public, fiă în coosistor séu în cutare-va 

predică, în contra acestor demoraiisătore 

şi soárbóse infamii ? Niment! Stăpânul con

simte dér cu argaţii séi întru tóté, érá 

acest stăpân are cutezanţa de-a sta pe tro

nul umilinţei, blândeţei, păcii, iubirei şi a 

cârmuirei înţelepte a diecesei!...

Sub firma, că El este „iubitor de 

dreptate41 şi „energic44, a terorisat până la 

desperaţiune pe funcţionarii aleşi în regulă 

de sinódele eparchiale şi i-a forţat её-şl 

dea demisiunea înainte de timp, ca să»i 

potă înlocui cu unelte de ale sale : ómen! 

nici apţi, nici competenţi de-a ocupa „la 

poruncă44 posturile, la cari i-a chemat stă

pânul.

Sub firma, că el rpurificâu a atras 

în jurul séu tot omeni, cari în nici o pri

vinţă nu sunjt purificaţi, ómen! cari linguşeso 

pe stăpân — ei vor soi pentru ce !

Tot spre asemenea scopuri păr. Gol

diş crează posturi peste posturi: referenţi 

peste referenţi. Aşa d. e. senatul „strîns 

bisericesc44 îşi are referinţele séu legal. 

Acesta este în viaţă, în aotivitate, sănătos,

este bărbatul cel mai priceput, ca sé nu J 
4ic „sufletul1* administraţiunei diecesane, 

dér păr. Goldiş totuşi a mai făcut şi pe 

„protosincelul séu44 Mangra „referent ono

rar44 (!), o titulatură, care în statutul or

ganic nu esistă. Şi pe astfel de omeni, în

ţeleg funcţionari făuriţi în mod absolutis- 

tic, nealeşi din partea sinodului la postu

rile, oe le ocupă, îi admite în şedinţe con

sistoriale, le dă dreptul sé refereze cause 

momentuóse, delăturând dela activitate pe 

referenţii legali şi singuri competenţi a 

refera.

Statutul organic dispune apriat şi la 

înţeles, că episcopul trebua să aibă un eco

nom ; că în caşuri de absenţă séu de bolă 

„asesorul cel mai bătrân44 are să suhstitne, 

respective sé subsemneze în numele epis

copului. La Arad şi sub „fericita eră nouă44 

nu esistă acéstá regulă. In loo de econom 

este „economâ*, adecă óre-care verişoră (séu 

oe fel de neam va fi) a P. S. S., care stă

— cum aud — şi la masă cu P. S. 8a, de 

regulă, une-orl chiar şi la „mese de gală44, 

cum a fost aceea, la care s’a veselit şi cu

viosul protosincel próspét, alias „referent 

onorar“ ; în locul unui „asesor bétrán44 sub- 

semnézá vrednicul şi pururea cuviosul pro- 

tosineel Mangra, care însă, pănă adl, nu e 

nici asesor consistorial, nici „cel mai bé

trán 44 între asesori.

Ei, dér tóté astea se socotesc ca ni

micuri; şi păr. episcop Goldiş este de firma 

credinţă, ba cred, ar fi în stare să con

firme şi cu jurământ, că P. S. Sa nu ne* 

socotesce, nu eaîcă statutul organio făcut 

de „marele Şagunac !

Nu e mirare, când putem constata 

astfel de virtuţi în „era nouă44 ; căci Prea

S. Sa este înoungiurat numai de „omenii44 

séi, şi aşa de încungiur»t, încât adesea ne 

vine sé ne întrebăm: cine e fapticul epis

cop în diecesă, Goldiş ori Mangra? Oposi- 

ţia, fiă ori-eât de cinstită, seriosă séu bine- 

voitóre, este privită şi tractată din partea 

P. S. S. ca „duşmană44.

Verf la tóté le puse „numirea44 de 

protopop pentru traotul Belinţiu. S’au mai 

întâmplat, e drept, şi în alte eparhii, că 

consistoriul nu a numit pe aoela, care în 

sinodul protopresbiteral întrunise majori

tatea voturilor, ci pe altul cu voturi mai 

puţine. Dér respectivele consistóre aveau 

motive binecuvântate; pănă când cei din 

Arad nu pot avé, decât doră motive de 

despotism. Şi astfel, pe acest singur motiv, 

şi pe lângă abus de referadă, pe lângă te

rorizare asupra membrilor din coneistoriu, 

terorisare neiertată şi oe mai pomenită, a 

desconsiderat votul colectiv (al comunei, ca 

alegătors de preot) unanim, majoritatea 

imposantă a sinodului electoral, a delătu- 

turat pe cel mai bine cvalificat între toţi 

recurenţii, şi a numit pe. . .  cu alte cu

vinte: a făcut o formală revoluţiă în pro 

topopiat!

Oine a voit asta?

Sora din Arad a unui ateist din Ca

ransebeş — 4ice-se!

Cine a esecutat asta?

Mangra Vazul — călugărul cel puru

rea „cuvios*! El s’a făcut pe sine „refe

rent44 onorar, în causă, la urmă „comisar 

consistorial* — nenumit de atare din par

tea consistoriului!

Acesta este începutul „erei noueM. Si 

astfel — lucrul de oăpeteniă — sub lo

zinca: „jos cu neamurile44, se constitue fru

muşel clica aradană.

„Articolul dictatorial în Alsaţia- 
Lorena.

In parlamentul german, unul din de

putaţii Alsaţiei a propus, ca să se suprime 

articolul dictatorial, care prevede înfiinţarea 

imediată a dictaturei în Alsaţia-Lorena 

atunci, când în acestă provinoiă s’ar des- 

lănţui vre-o mişcare anti-germană.

Deputatul Winterer amintesce, că acestă 

propunere s’a făcut pentru prima-orâ 

acum 25 de ani. El spune, că articolul în 

cestiune este cea mai veehiă lege de es 

cepţiune în imperiu şi că a sosit momen

tul, ca acest articol să dispară. Articolul 

dictatorial are efeotul de*a ţinâ Alsaţia-

Lorena într’o stare de asediu nelimitată. 

Interpretarea acestei prescripţiunl legale de

pinde de acela, care o aplică şi ori-ce lo

cuitor póte sé fiă espulsat fără desbater! 

judecătoresel şi fără nici un motiv.

Prinţul de IIohenlohe, cancelarul im

periului, opunendu-se acestei propuneri 

spune, că articolul dictatorial nu trebue 

considerat, decât ca un avertisment faţă 

de tendinţele francese în Alsaţia-Lorena, 

cari încă se manifestă şi astă4l. E adevă

rat, că populaţiunea acestei provincii este 

germano filă şi leală, dér nu se póte con

testa esistenţa unei minorităţi, care nu- 

tresce încă simţăminte anti-germane şi al 

cărei anti-germanism a prins rădăcini 

adânci şi produce din timp în timp fructe. 

Ártioolul dictatorial, prin urmare, îşi mai 

are încă raţiunea de-a vieţui pentru Alsaţia- 

Lorena.

După-ce mulţi deputaţi, încă Alsaţieni 

în cea mai mare parte, au susţinut supri

marea acelui articol, care — după espresia 

deputatului Riff — apasă ca un munte 

asupra populaţiunei alsaţiene, propunerea 

a fost primită cu o majoritate numărosâ.

S’a primit de-asemenea propunerea 

deputatului Kucchly, ca pentru alegerea eo- 

misiunei provinciale să se introducă drep

tul electoral nemijlocit.

Rgsboiul din Africa sudică.
La Londra şi în tóté părţile lumea se 

ocupă încă cu capitularea lui Cronje. Toţi 

se miră, că Cronje a capitulat numai cu 

3000 şi nimeni nu-şi putea esplica, cum 

s’a întâmplat, că din cei 8000 ai lui Croujs?, 

Englesii au putut pune mâna numai pe 

8000? Ce s’a făcut cu ceilalţi?

întrebarea acésta era pănă er! alaltă- 

erl o enigmă. Acum însă iese la ivelă, că 

6000 de Buri cu 8 tunuri s’au refugiat deja 

înainte de capitulare şi s’au alăturat la di

vizia lui Botha, care alergase în ajutorul 

lui Cronje. După calculul din urmă aşa- 

dér nici nu 3000, ci numai 2000 au că4ut 

în captivitate englesă, décá e^te adevărat, 

că Cronje a avut numai 8000 la Pa.*r- 

deberg.

Ca un moment mai marcant de pe 

câmpul de résboiü trebue sé amintim, că 

Burii din Natal, se pare, au renunţat la 

esediarea Ladysmith-ului. Cel puţin asta se 

póte deduce din o telegramă de ieri, că 

generalul engles Dundonald ar fi întrat cu ca- 

valeriă în Ladysmith. Buller telegrafeză la 

Londra din lagărul dela HlangvanJcopje, că 

brigada lui Barton й atacat alaltăeri şi a 

ocupat  piscul Pieterhiell, încunjurând astfel 

cu succes aripa stângă a inimicului. Bri

gada lui Wayren a îndreptat un atac asu

pra cartierului principal al Burilor, pe care 

la apusul sórelui Га şi ocupat cu sucoes. 

Buller spune, că inimicul a fost împrăşciat 

în tóté părţile.

Englesii au raportat succese şi la sud. 

Generalul Brabant a ooupat Jamestown şi a 

luat pradă toţi caii Burilor, ér colonelul 

Clemens a întrat ârăşi în Memberg.

Fi-va pace ?
După tóté acestea întrebarea generală 

este, că fi-va pace? piarele englese iau 

posiţiă faţă cu combi naţiunile pressei con

tinentale, că Anglia nu ar voi nimicirea 

republicplor sud-africane. piarele englese 

4ic, că pace nu va fi pănă când Roberts 

nu va întră în Pretoria. „Timesц 4̂ се> c& 

intenţia hotârîtă a naţiunei englese este 

de a nu oferi pace Burilor, până când tru

pele englese nu vor fi întrat în Pretoria şi 

pănă când cele două republice nu se vor 

supune ne<ondiţionat Angliei.

Rusia şi resboiul.
Agenţia telegrafică ruséscá din Peters- 

burg anunţă, că scirea despre capitularea 

lui Cronje a fost primită de tóté păturile 

poporaţiunei cu adâncă tristeţă. Foile ru

sesc! tóté scriu în contra Angliei. Foile 

fruntaşe esprimă părerea, că mi i este iertat 

Europei a privi mai departe acésta dură sil- 

niciâ. E  sosit momentul intervmirii. De alt

fel se susţine, că capitularea nu va fi de

cisivă asupra resultatului răsboiului.
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Faptele de arm e  ale lui Cronje.
Când a isbuonit résboiul, lui Cronje 

i-s’a încredinţat teatrul dé luptă apusau. 

Aici a dat el dovadă de strălucitul séu ta

lent militar. Deja în primele cjil© a închis 

oraşele Mafeking, Vryburg, Taungs şi Kim- 

berley. Prin acésta a împedecat, ca garni- 

sónele oraşelor să-şi p6tă trimite ajutor 

împrumutat. A organisat apoi invasiunea în 

Capland şi réscularea Olandesilorüdin acéstá 

coloniă. In opera acésta ínsé fu turburat 

de lord Methuen cu oei 14,000 omeni ai séi. 

Cronje s’a măsurat de patru ori ou Methu

en, dór nu s’a lăsat la o luptă mai seri- 

0să, oi l’a înşelat pe Methuen pănă la Ma- 

ggerfonstein, unde l’a bătut cumplit. Lupta 

aoósta a durat 3 ĉ il©, dela 9 pănă 1* 11 

Dec. 1899. In prima luptă Methuen a pierdut 

600 soldaţi ; în a doua da asemenea pier

derile Englesilor au fost cumplite; în a treia 

luptă tot astfel, aşa că trupa lui Methuen 

fu total nimicită de Cronje, care a strîmto* 

r&t pe duşman în unghiul rîurilor Modder 

şi Riet.

Pe când Orouie făcu absolut impo

sibile operaţiunile Englesilor la apus, Jou- 

bert îl chema urgent în Natal. Buller şi 

Warren ataoaseră Spionskopul. Generalii 

buri Boiha şi Meyer Lucas nu putură apăra 

cu succes Spionskop. Ei resistau eroicesce, 

dér nu soiau sé manevreze aşa, ca Englesii 

să nu scie cu câţi omeni şi în ce chip să 

atace pe Buri, Ei adecă nu-şî puteau ascunde 

forţele. Veni însă Cronje şi i-a trebuit o 

singură privire asupra câmpului de luptă, 

pentru-ca să scie, ce are să facă. Era o 

negură désá. De acésta s’a folosit Cronje 

cu mare succes. Acoperit de negură, Cronje 

şi-a retras trupa pe pisoul prinoipal, care 

domina tóté posiţiile Englesilor. După-ce 

negura s’a resfirat, Burii vérsará un foc 

omorîtor asupra Englesilor neacoperiţi în 

posiţia din care nu se puteau mişca. Aicî 

fu rănit de mórte colonelul engles Wood- 

gate şi Englesii au lăsat pe câmpul de 

bătaiă 1200 de mOrţl şi răniţi.

Când Cronje s’a reîntors dela Spion

skop 0răşî la apus, la Maggerfonstein, ar

mata lui Roberts era în plin avans spre 

iK im berley . Călăreţii lui French au şi in

trat iu oraş, ér grosul trupei englese ajun

sese la Jakobsdal. Cronje trebuia acum să 

se retragă, şi retragerea acésta a şi esecu- 

tat’o cu mare artă strategică. S’a împlân

tat Cronje la Paardeberg, şi de aici n’a 

mai avut scăpare genialul beliduce, căci 

Englesii îi ţineau calea la vadul Klip vis- 

â-vis de Koodoosrand şi I’au împresurat.

SCIRLLE D ILEL*
— ÎS Februare v.

0 invenţiune romanésca sensaţio- 
îială. Cötim în „Evenimentul1* din Iaşi : 

Un tînăr mecanic dela direcţia generală a 

poştelor şi telegrafelor, d-1 N. Bâilescu, a 

făcut o descoperire din oele mai importante 

pentru convorbirile telefonice. Cu acest 

aparat se póte convorbi pe orl-cât de mari 

distanţe cu aparatele telefonice actuale. 

Mai mult, cu aparatul d-lui N. Băilescu se 

póte convorbi prin telefon întrebuinţân- 

du-se liniile telegrafice, ér nu fire speciale 

pentru telefon, cari costă enorm de scump. 

Esperienţele făcute la direcţia poştelor pe 

o distanţă de 60 chilometri şi pe o liniă 

telegrafică, au dat resultate aşa de stră

lucite, că au întrecut chiar aşteptările. Prin 

acest aparat forte simplu şi eftin se re- 

solvă problema atât de mult căutată, a 

convorbirei prin telefon la distanţe mari.

Primele scóle române în imperiul 
otoman. întâia scólá română înfiinţată în 

imperiul otoman este scola primară de 

băieţi, deschisă la 1864 în orăşelul româ

nesc Ternova de cătră d-1 Dimitrie Hagi 

Atanasesc, născut în numitul orăşel; a doua 

scólá s’a înfiinţat în Avela la 1867. De aci 

înainte numérul scólelor române a tot 

crescut şi, mulţumită zelului şi jertfelor ge- 

'Saeróse alo diferiţilor bărbaţi mari ai Ro

mânilor, astăcji peste 50 de scóle în 

diferite centre ale Maoedoniei. Mai ales în 

UDele localităţi scólele române în scurt 

timp au făcut progrese admirale. Aşa d. e. 

în Turia progresele scólei române înfiin

ţate la 1884 au fost atât de frumóse, încât 

după 9 ani soóla grecâsoă a trebuit sé se 

închidă, căci n’a mai cercetat’o nimeni; 

ba nici în biserică nu i-se mai permite ar- 

chiereului grec de-a oficia în limba gre- 

céscá, ci în limba română, pe oare chiar 

şi Grecii o înţeleg mai bine ca pe cea 

grecâsoă, fiind localitatea acésta aprópe 

curat románéscá. S’au ridicat din 1879 în- 

oóoe şi mai multe scóle de fete, cari de- 

asemenea dau cele mai îmbucurătore róde. 

Aşa d, e. la Vlahoclisura femeile române 

dinainte de-a se înfiinţa scóla română (în 

1897) se folosiau în corespondenţa lor de 

litere grecesel şi cuvinte românesc!; acum 

ínsé au început să scrie românesce. — Cu 

Dumnezeu înainte!

Daruri pentru biserică. D-1 Dr. 

Alesandru Hossu, advocat în Deva, a dăruit 

pentru biserica română din Deva 200 co

rone. — D-1 Ioan Oncescu, notar pens. în'*1 

Răhău, de-asemenea a dăruit pentru bi

serica română gr. or. din Petroşani 200 

corone.

Pustiirea Secuilor. Foile săcuiesc! 

dau érásí alarma, că se pustiesc Săcuii. Ele 

atrag atenţiunea guvernului asupra acestei 

„nenorociri-*, a cărei causă în mare parte este, 

că fabrica de chibrite din Parajd a fost 

strămutată la Cluşiă şi în urma acesta 

muncitorii fabricei, cari s’au stabilit în Pa

rajd, sunt acum de perit. Aceşti muncitori 

săcui vor trebui să trecă în România, decă 

guvernul nu va face ceva în favorul lor.

— Un lucru tot atât de „tristu pentru Sécui 

comunică un călugăr catolic din Gyergyó- 

Bekas, care ţine acolo servicii religióse 

pentru Sécuii „valachisaţiu. Aceşti Săcui 

sunt într’o stare atât de decăzută, încât 

par sélbateci. Loouesc în colibe murdare, 

şi primitive, sunt sdrenţoşî şi aprópe goi 

şi flămânzesc cu clilele* — De 06 űu l0 sare 
„Kulturegylet“ul în ajutor? In loc dea ma

ghiarisa, ar face mai bine, decă ar da aju

tore acestor „nenorociţi“, cari după cele ce 

spun foile lor, sunt în cea mai nâgră 

miseriă.

Şahul Persiei în Europa. Şahul 

Persiei va pleca pe la mijlocul lunei Martie 

din patria sa şi va sosi la începutul lui 

Aprilie în Odesa, unde din partea locui

torilor persiani de acolo se fac mari pre

gătiri pentru primire. Dela Odesa Şahul, 

trecând prin Moscva. va merge la Peters- 

burg, unde va fi câte-va dile óspele Ţa

rului. Apoi va pleca spre apus pentru a 

visita esposiţia dela Paris, unde va petrece 

timp inai îndelungat.

Pierderile Englesilor. După un con

spect, co-1 publică „Daily Newsut pierderile 

Englesilor în résboiul din Africa sunt, pănă 

la 20 Februarie următorele: Au că^ut 137 

ofiţeri şi 1333 soldaţi; au fo3t răniţi 402 

ofiţeri şi 5747 soldaţi; prisonieri 114 ofi

ţeri, 2815 soldaţi; morţi de bólé diferite 

600 soldaţi. Aşa-deră pierderile totale ale 

Englesilor sunt de 11,000 ómen!.

Noul atentat al lui Luccheni. Din 
Geneva se telegrafeză, că cercetările în 

causa noului «tentat săvîrşit de Luccheni 

sunt terminate. Cel din urmă martor a fost 

un păzitor de al închisorii, care a măr

turisit, că el a dezarmat pe Luccheni [şi 

că atentatorul şi pe el l’a ameninţat. S’a 

hotărît, ca deocamdată, pănă când procu

rorul îşi va tace propunerea sa, Luccheni 

sé stea timp de 10 4^e închis îatr’o celulă 

suterană, unde sé nu i-se dea, decât pane 

şi apă. După lege se permite şi legarea 

în tiară, dér pănă acum la acest mijloc nu 

s’a recurs.

Tragedia unei mirese. Duminecă 

s’a cununat în Budapesta baronésa Flora 

Glaubitz cu cavalerul Artur Balihucevni şi 

tínéra păreche pleca în voiagift de nuntă la 

Viena. Tinerii miri s’au instal&t la un otel. 

Curând "şi bine ínsé mirésa se certa cu 

mirele şi cérta fu atat de înverşunată, 

încât mirésa a plecat la gară şi şi-» cum- 

pérat un bilet pentru Budapesta. Dér ce 

să veĉ î. Intre staţiunile Marhegg şi Pojun 

pasagerii trenului fură alarmaţi de scirea, 

că o damă a încercat sé se sinucidă. Soirea 

era adevărată: boronesa Qlaubitz şi-a tras

un glonţ în regiunea inirnei. In urma ranei 

grave ea fu transportată în spitalul din 

Pojun, unde se luptă cu m6rtea.

Ciurna în Aden. Din Roma se tele

grafeză, că autoritatea sanitară marină a 

declarat portul Aden ca infectat de ciumă 

şi a prescris carantina pentru t6te oorăbiile, 

ce sosesc din acel port.

Cai ungureseî în armata englesă. 
Corabia englesă „Mont LibaDonu a plecat 

filele acestea din Fiume încărcată cu 488 

cai din Ungaria pentru armata englesă din 

Africa.

Reuniunea „Crucea Roşiă“.
In 26 Febr. n. c. s’a ţinut adunarea 

generală a Reuniunei „Crucea Roşiăw în 

sala comitatului sub presidiul d-nei Frieda 

Schnell presidentă, şi a d-lui Frideric JeJcel, 

vice-preşedinte, fiind de faţă număroşl re- 

presentanţl din loc şi de prin comunele 

din comitat. Despre decursul adunărei pri

mim următorele informaţiuni:

Şedinţa a fost deschisă de vice-pre- 

şedintele, d-1 vice-comite Dr. Fr. Jekel, 

printr’un discurs mai lung, în care arăta 

scopul umanitar, ce urmăresce Reuniunea 

„Crucea Roşiă“, care este ajutorarea răni

ţilor oăcjuţl în timpuri de résbóie.

„Câmpul filantropiei şi al umanităţii, 

фае d-sa, în timpuri ca cele de faţă este 

un câmp, pe care ómenii, vorbéscá ori-ce 

limbă şi mărturisescă ori-ce religiune, pe 

lângă tóté piedecile, ce-i despart, se pot 

uni pentru o lucrare comună şi unitară şi sé 

pot pune în serviciul omenimei.

„Fiă-care popor nisuesce sé se întă- 

réscá, 80-şI cultive şi desvólte însuşirile, 

obiceiurile şi limba, ínsé în contra super* 

naţionalismului trebue sé lupte elita socie

tăţii, unindu-se când numai se póte la lu

crare comună în interesul omenimeiu.

Spune apoi, că comitatul Braşovului 

dispune de puteri mari; ce resultate n’ar 

puté arăta el, décá aceste puteri „conduse 

de iubire, unire, înţelegere împrumutată şi 

frăţietate ar nisui spre un scop nobil.tt 

Nu se soie, фее, décá crucerii jertfiţi pen

tru reuniune nu vor servi chiar spre ali

narea suferinţelor unor rudenii de aprópe 

ale nóstre etc. Apoi „Crucea Roşiău prin 

aceste scopuri contribue la consolidarea şi 

potenţarea unirei şi simpatiei între ele

mentul militar şi civil. Aoésta o dovedesce 

şi „Reuniunea scienţifică şi Casina mili

tară" prin producţiunile, ce le va arangia 

în ф1е1е proxime în favorul Reuniunei 

„Crucea Roşiă“.

In fine arată, că cei ce stau în frun

tea Reuniunei au făcut tot ce li-a stat în 

putinţă pentru înaintarea Reuniunei. Acésta 

are аф 371 membri şi 6736 corone avere. 

Se va înfiinţa definitiv fundaţiunpa Elisa- 

beta, menită a eternisa memoria réposatei 

împârătese-regine. Acâstă fundaţiune, prin 

arangiare de petreceri şi taxe dela comune 

s’a urcat la 1453 corone. — Cu acestea 

declara adunarea de deschisă.

Teatru de dile tanţi german. Reu

niunea săsescă de cântări din loc (Mânner- 

gesangverein) a arangiat Miercuri o pro

ducţiune teatrală cu forte bun succes. S’a 

jucat Valentin Balcosch, piesă poporală ou 

cântări în 3 acte, o composiţiăa d-lui Fried- 

rich Iieimesch, pe care nu l’am cunoscut 

pănă acum şi ca compositor musical. Pres- 

taţiunea e cu atât mai valorosă, cu cât 

problema, ce şi-a ales’o d-1 Reimesch, a fost 

mai grea. Ou totă greutatea ei ínsé a resol- 

vat’o ou mult curagiü şi avânt. Libretul, 

ce şi-l’* ales d-1 Reimesch, e forte nimerit 

şi de însemnătate istorică mai ales pentru 

compatrioţii noştri Saşi, representându-se 

scene de acum trei sute de ani, pe când 

domnia în Transilvania principele Báthory. 

(1612) Partea musicală a acestei lucrări e 

simpatică fiind mult melodiosă, şi s’a pre- 

sintatmai reuşită în ariile ei. Deşi piesa în 

total nu póte fi numită un op complect dra

matic, totuşi e o lucrare frumosă şi pre

ţiosă a d-lui Reimesch pentru care póte fi 

felicitat. — Dintre diletanţi s’au dintins ou 

deosebire d-1 Stoof prin interpretarea ro

lului lui, asemenea d-sórele Hilda Paul şi

Lu la Pôrtner. Teatru era înţesat de lume» 

Mâne-sérâ se va representa pentru a doua 

oră acéstâ piesă.

v i s .

Toţi stipendiştii Bisericei Sf. Nicolae 
din Braşov-Scheiii sunt provocaţi, ca cel 
mai târziu pănă la sfârşitul lui Februarie 
v. să-şi justifice sporul în studii de pe se
mestrul prim al anului curent şcolar. In 
caşul contrar se espun a li-se sista sti
pendiul.

Braşov, 18 Febr. v. 1900.

Biroul comitetului.

u l t i m j k  s e i m .

Londra, 1 Martie. Se anunţă ofi
cios, ca Ladysmith'ul a fost liberat acţî 
nople de sub împresurarea Burilor. Dun- 
donald a întrat în oraş cu mai multe 
regimente. Buller telegrafeză, că toţi 
Burii din împrejurime au dispărut. In  
luptele din septemâna trecută Bul
ler a avut mari pierderi. D in armata 
lui au căc|ut 3 coloneii, 2 căpitani 
şi 32 sublocotenenţi. Din regimen
tul Dublin au căcjut mai mulţi. D in 
850 au remas numai 150.

Bruxella, 1 Martie. Burii s'au re
tras din tote coloniile englese. Joubert îşi 
concentreză armata sa de 50,000 in ju r 
de Vynburg, la spatele capitalei Bloem
fontein. Probabil, că Bloemfontein 
va fi luat de Englesî fără resis- 
tenta.

Londra, 1 Martie. După capi
tularea lui Cronje, lagerul bur pre- 
sentă un aspect jalnic. Tote carele 
de bagaje şi 3 tunuri au fost sdro- 
bite de Buri, 6r caii omorîţi. Ţipe
tele răniţilor erau înfiorătore. En
glesii au luat pradă 5000 de puscî.

In  jur de Ladysmith erau con
centraţi 10,000 de Buri.

După intrarea lui Clemens în 
Oolesberg, generalul engles a arestat 
pe locuitorii mai fruntaşi.

Paardeberg, 1 Martie. Aici so- 
sesce scirea, că la sud-vest stă o 
mare armată a Burilor.

L i t e r a tu ră .
A apărut: „Extras d in  tarifele de 

postă ş i te legraf va lab ile  dela 1 I a 
n u a r ie  1 90 0“. Fiind tarifele anteriore 
în multe privinţe esenţial schimbate în 
urma introducerii valutei de corone, extra
sul acesta e de cel mai mare folos pentru 
birouri şi privaţi. Se pote procura dela 
librăria archidiecesană în Sibiiu, cu preţui 
de 20 fii.

„ALBINA" institut de credit şi tie economii
F i l i a l a  B ra ş o v .

Conspectul operaţiunilor în luna lui Febi\ 1900. 

I n t r a t e  :

Numărar cu 1 Febr. 1900 . cor. 26,864.07
Depuneri spre fructificare я 267,050.21
Cambii răscumpărate TI 243,822.44
Conturi curente . . я 34,709.30
împrumuturi pe efecte şi

albe împrumuturi . . . я 22,058.60
M o n e t ă ............................. я 1,666.50
Comisiuni, cupone şi efecte я 2,140.—
Băno l.................................. я 29,033.—
Interese şi provisiunl . . я 19,222.99

я 5,262.09

cor. 651,829.20

E ş i t e :

Depuneri spre fructificare . cor. 214,449.07
Cambii escomptate . . . я 267,611.—
Conto c u r e n t .................... я 47,408 95
împrumuturi pe efecte şi alte

împrumuturi................... я 22,322.—
M o n e tă ............................. я 3,075.50
Comisiuni, cupone şi efecte я 11,94‘4.у6
Interese şi provisiunl . . я 2,190.34
Spese şi salare . . . . я 3,343 23

я 39,264.98
D iv e rse ............................. я 20,570.89
Numărar cu 28 Febr. 1900 . г 19,649.53

cor. 651,829.20

N. P. Petrescu m. p. C. Aisër m. p.
dirigent. cassar.

Iosif Oncioiü m. p.
compfcabil.
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„Dela Tipografia A. Mureşianu41
din Braşov.s 7

se pot procura nrmatórele cărţi :

O carte de legi. „Amicul Popo-
ru lu iu îadreptar în eause administrative 
şi judecătorescl pentru poporul românu de 
Titu Vuculescu, pretor in PeoToa maghiară. 
Cartea e întocmită la înţelesul ţăranilor, 
aşa că din ea orî-ce plugar, orl-ce măestru, 
orî-ce om, care scie ceti, pote să înţelâgă lă
murit, ce-i este după lege ertat s& facă şi 
ce nu ; cum are sS-şi câştige anumite drep
turi, la cine să se îndrepte cu plângerea 
ori cu rugarea. Costă 60 cr, (cu posta 55.)

A eşit de sub tipar A l do ilea cap i
tol d in  contab ilitatea d u p lă , de I. G. 
Panţu. Acestă nouă broşură conţine : afa
cerile de credit cambial şi afacerile da bancă.

La creditul cambial s’a introdus o afa
cere de patru luni, trecută în registrele 
principale şi auxiliare după metodul usitat 
la noi, precum şi după metodul numit fran- 
ces, întocmai aşa, după cum se întrebuin- 
ţeză în practică, arătându-se încheerile lu
nare şi încheerea anuală.

La afacerile de bancă, după o împăr- 
ţelă sistematică a afacerilor, s’a esplicat 
scontul de cambii şi reescontul, afaceri cu 
monete, avansuri pe efecte publice (lom
bard); împrumuturi pe alte gagiur! (marfă 
etp.) şi depunerile spre fructificare. Espli- 
cările s’au făcut la singuratice caşuri şi 
apoi s’au combinat la mici afaceri, cari 
dureză trei şi şese luni, arătându-se închee
rea într’un Maestru tabelar şi la urmă ară
tându-se trecerile, aşa după cum se în
tâmplă în practică, în registre principale 
şi auxiliare.

Preţul este 2 corone -f~ 30 bani porto. 
De vendare în Braşov: la Tipografia „A. 
Mureşianu“ şi la Librăria N. Ciurcu. In Si- 
b iiu : la Librăria archidiecesană. — Atra
gem atenţiunea publicului nostru, îndeosebi 
a celor ce se ocupă cu afaceri comerciale, 
precum şi a membrilor din direcţiunile 
băncilor nostre şi a funcţionarilor aces
tora, asupra acestei lucrări de neaperată 
rebuinţă.

t __________________________________________

O  c a r te  v a îo r o s ă ,  scrisă de d-1 loan 
Popea, profesor la şcolele române din Bra
şov. Cartea este întitulată: „Caractere 
mov a le , esemple şi sentinţe culese din 
istoriile şi literaturile popórelor vechi şi 
njoderneu. Acéstá carte, atât prin este- 
riorul seu elegant, cât şi prin cuprinsul sëu 
bogat, de aprópe 400 pagine, este o ade
vărată podobă în literatura nostră. Vom 
căuta s’o facem mai de-aprópe cunoscută 
cetitorilor noştri ; de-ocamdată ne mărginim 
a atrage asupra ei atenţiunea tuturor Ro
mânilor iubitori de carte; în ea cetitorul 
va găsi o comoră nespus de preţiosă de 
înveţături, de mângâieri, de însufleţiri spre 
tot ce e moral, nobil şi frumos. Preţul I fl. 
25 cr. (cu posta 1 fl. 35.) Pentru România
8 Lei, la care este a se adauge şi portul 
postai. — Se află de vêndare la Tipografia 
„A. Mureşianuw, la librăria N. I. Ciurcu 
şi la librăria H. Zeidner în Braşov.

*

„Colonel D a v id  baron Urs de Mar- 
g in a  la  So lferino ş i L issa“9 interesanta 
şi eminenta conferenţă, ce a ţinut’o d-nul 
colonel c. şi r. Franasc Rieger anul trecut 
în reuniunile militare dela Braşov şi Sibiiu. 
Broşura conţine şi doué portrete bine reu
şite ale baronului Urs, unul din anii de 
mai înainte, când încă era major, ér altul 

din timpul mai recent ; mai conţine şi o 
hartă a Lissei, cum şi ilustraţiunea mor
mântului eroului nostru. Preţul 40 cr. (plus
3 cr. porto.)

V iv ia , séu B iserica d in  Carta- 
gine, naraţiune istorică, tradusă din ita- 
lienesce de Dr. luliu Dragoş, preot şi pro
fesor. Se vinde cu preţul redus delà I fl. 
ia 70 cr. (plus 5 cr. porto.)

„Preotu l d in  JSfoienîu, naraţiune 
istorică din veacul nostru, scrisă de Arghi- 
robarbu. Acéstá interesantă naraţiune pri- 
vesce evenimente din 1848—49. Preţul 10 
cr. (plus 2 cr. porto.)

D in  trecutu l S ilv a n ie i legende de 
Victor Russh. Conţine 25 legende diferite. 
Preţul unui esemplar de 170 pag. era la 
început 1 fl., acum numai 30 cr. (cu posta 
35 cr.).

„Ttésboiul pen tru  neaternae, por-
vestit pe înţelesul tuturor de George Goş- 
bucu, este o carte nu numai cât se póte 
dezinteres antă, bine scrisă şi atrágétóre, 
dér tot-o dată şi cea mai eftină între căr 
ţile românesc!, apărute pănă acum. Un esem
plar în format mare 8° de 283 paqine costă 
numai 50 cr. (cu posta 55 cr.). Cu deose
bire ar fi de dorit se se réspándéscá cât 
mai mult în straturile poporului, fiind ea 
în adevér scrisă „pe înţelesul tuturoru.

*

Pentru comercianţi funcţionari şi

toţi omenii de afaceri, precum şi studenţi 

putem recomanda următorele cărţi:

M a n u l de d rep tu l c am b ia l, lucrat 
de loan Socaciu, profesor la şcola română 
gr. or. din Braşov. Cartea e tipărită pe 
spesele „Albinei“ şi e menită a face mari 
servicii tuturor, cari au afaceri cu cambii 
poliţe). Preţul 2 fl. (cu posta 2 fl. 10 cr).

99Curs complet de corespondenţa 
com ercială*69 de /. C. Panţu. Conţine mo
dele de circulare, scrisori de informaţiunl, 
recomandşţiunl şi acreditive; scrisori în 
comerciul cu mărfuri, comisiune şi spedi- 
ţiune; cestiunl cambiale, afaceri cu efecte, 
monede şi cupóne etc. Preţul 1 fl. 60 cr.

Un capitol din C ontabilitatea d u p lă  
de 1. C. Panţu, prof. la şcola comercială 
auperioră din loc. Tractâză principiile conta
bilităţii duple ilustrate cu diferite esemple. 
pe cari studiindu-le cu atenţiune, póte ori 
şi cine sé înveţe contabilitatea, adecă ţi
nerea socctelelor în economia proprie şi în 
afacerile comerciale. Preţul 50 cr. -f- 5 cr. 
porto.

Procent, Prorn il, Interese ş i Teoria 
con tu rilo r curente de L C. Panţu. Arată 
calcularea intereselor pe ani, pe luni şi pe 
(Iile într’un mod practic; sunt mai multe 
esemple esplicate amănunţit, aşa ca sé fie 
înţelese de ori şi cine; de-asemenea modul 
de calculare al intereselor la bănci şi teo
ria conturilor curente. Preţul 40 cr. plus
3 cr. porto.

Proprietar: Dr. Aurel Mureşianu. 

Redactor responsabil: Gregor iu Maior.

Cursul la bursa din lfiena»
Din 1 Martie 1900.

Renta ung. de aur 4°/0................... 98.35

Renta de corone ung. 4°/0. . . . 93.65 

Impr. căii. fer. ung. în aur 4t/20/0 • 100.60 

Impr. căii. fer. ung. în argint 41/2°/0 . 100.20 

Oblig. căii. fer. ung. de ost I. emis. 99.40 

Bonuri rurale ungare 4°/0 . . . .  93.25 

Bonuri rurale croate-slavone . , . 94.—

Impr. ung. cu p r e m i i ....................163.—

LosurI pentru reg. Tisei şi Seghedin . 141.40

Renta de argint austr....................... 99.35

Renta de hârtie austr....................... 99.25

Renta de aur austr............................98.80

LosurI din 1860.................................  137.—

Acţii de-ale Băncei austro-ungară . 126.70 

Acţii de-ale Băncei ung. de credit. 187.25 

Acţii de-ale Băncei austr. de credit. 136.25

N apo leondori.................................. 19.28

Mărci imperiale germane . . .. 118.32V2

London v i s t a .................................. 242.45

Paris v i s t a ....................................... 96.271/2

Rente de corone austr. 4°/0 . . . 99.20 

Note italiene.......................................89.95

Cursul pieţei Braşov.
Din 2 Martie 1900.

Bancnota rom. Cump. 18.90 Yend. 18.96

Argint român. Cump. 18.70 Yend. 18.75

Napoleond’orî. Cump. 19.08 Yend. 19.14

Galbeni Cump. 11.20 Yend. 11.30

Ruble Rusesc! Cump. 2.54 Yend. —.—

Mărci germane Cump. 118.— Yend. —.—

Lire turcesc! Cump. 21.40 Yend. — .— 

Scris. fonc. Albina 5°/0 100.— Yend. 101.—

„Gazeta Transilvaniei “ 

eu numeral â 10 fii. se vinde 

la librăria Mc. I. Ciurcu şi 
la Eremias Nepoţii.

I N S C I I N Ţ A R E ,
Domnii membrii ai societăţii de împrumut şi păstrare „ A U R O  S i A S  sunt invitaţi a participa la adunarea generală a XXVI-a, care va avó 

Ioc Duminecă 18 Martie 1900 la orele 10 a. m. îa sala şcoiei fundaţicnale populare superióre din Năseud.

Pentru caşul când acéstá adunare nu s’ar putó tiné din lipsa voturilor recerute, prin acéata se convocă tot-odată a dua adunare, care 
va avé loc în 1 Aprilie 1900 Ia óra şi locul ficsat, in care vor aduce hotărîrî valabile membrii presenţî.

a  d i l e i :■9

5. Alegerea comisiunei censurátóre pre timp de un an.

6. Propunerile consiliului administrativ şi eventual alte propuneri 

insinuate în sensul statutului. 

N. B. Domnii membrii vor primi raportul tipărit în terminul

O z d  i  n  e
1. Raportul direcţiune), şi al comisiunei censurat6re.

2. Statorirea bilanţului pre anul 1899, distribuirea profitului, darea 

absolutoriului pentru anul de gestiune espirat.

8. Alegerea directorului pentm uo period de 3 ani.

4. Alegerea alor doi membri în consiliul administrativ pre timp 

de 3 anî.

prescris,, prin poştă.
868,3—3. f lirec tiu iie a*

S*. 10257-1899. tlkvi.

Árverési hirdetményi kivonat.
A brassói kir. törvényszék, mint telekkönyvi hatóság, közhirró teszi, 

hogy az A lbina takarék óa hitelintézet brassói fióktelepe végrehajíá- 
tónak Clopotiel Radu Iuon és társai végrehajtást szenvedő ölleni 100 
írt. tőke követelés és járulékai iránti végrehajtási ügyében a árverést 
a brassói kir. törvényszék (a zernesti kir. járásbíróság) területén lévő 
Almásmező község hatásán fekvő, az almásmezei 36 sz. tjkvben A f  
3737/1, 3738, 3741, 3742, 3743, 3748/2 hrsz. egész ingatlanokra 412 írt, 
az almá^mezői 335 sz. tljkvben A f  3804/1, 3805, 3806, 3813, 3814, 
3815, hisz. eí>ész ingatlanokra 10S írtban, az almásmezői 1517 sz. tljk.- 
ben A  f  3817/2 hrsz. a. ingatlanra 29 írtban, az almásmezői 202 hrsz. 
tljkben A f  3749/1, 3750 hrsz. a. egész ingatlanra 51 írtban, az almás
mezői 532 sz. tljkvbe A f  1109 hrsz. a*, egész ingatlra 51 írtban, A f  
1034/1 hrgz. a. egész ingtlra 82 írtban, A f  211 hrsz. a. egész ingáira 
11 írtban, A f  1029 hrsz. a. egész ingtlra 4 írtban. A  f  1030, 1031/1 
hrsz. a. egész ingtlra 12 írtban, a holbáki 181 sz. tlkjben A f  1142/1, 
J 143/1 hrsz. egész ingtlra 136 frban ezennel megállapított kikiáltási ár
ban az árverést elrendelte, és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok 
az 1900 évi Április hó 30-ik napján délelőtt 8 Órakor az Almásmező köz
ség házánál és d. U 3 Órakor Holbák község házánál megtartandó nyil
vános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is eladatni fognak. 

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának ]00/p*át 
készpénzben, vagy az 1881 évi L X . t. ez. 42. §-ban jelzett árfolyammal 
számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. alatt kelt jaaz- 
ságügyminiszteri rendelet 8-ik § ban kijelölt óvadékképes értékpapírban 
a kiküldeti kezéhez letenni, avagy az 1881: LX . törv. ez. 170-ik §-sa 
értelmében & bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiálli- 
tett szabálydzerr elismervényt átszolgáltatni.

B r a s s ó ,  1899. évi december hó 30-án,

л ю о о с ю о о о с ю о « ю о о о о о о о о о с с к х н н к :\

ABONAMENTE I

kir. törvényszék mint telekönyvi hatóság

Dr. GRUNFELD.
e. biró. '

l iA
0-t I VД2ЕТЛ T E A IT S IL V A F I

Preţul abonamentului este : 
Pentru Áustro-Ungaria:

Ps trei luni . , ................ . . .  3 fi. —
Pe şeae l uni . . . . . . . . . .  6 fl. —
Pe un an ................................................12 ii. —-

Pentru România şi străinătate:
Pe trei lunï.......................... ..... 10 ir.

f  Ti*
sèsii îl*

Pe şese lunî ”20 Ir.
Pe un an . ..........................  40 fr.

Abonamente li  numerele ei data i i
Pentru Ausiro-Ungaria:

Pe an . .......................... .........................t  Îl* — 
Pe şese lu n i ..................... ..............................1 fl. — 
Pe trei luni ................................................ 50 cr.

Pentru România şi străinătate:
A  Pe an .......................................................... 8 franci.
K  Pe şese lunî . .......................... 4. franci. 

Pe trei luni    . 2  franci.

Q  Abonamentele se fa c  m a i u ş o r  şi m a i  r e p e d e  prin f i

5 mandate poştale. ^
C o renii cari se vor abona din nou, se binevoiesca 

a srcie adresa lămurit şi a arata şi posta ultimă. ^

S  Administraţiunea „Gazetei Transilvaniei14. K
VatKKKHKKîOOOÎXWKK wxkkkkhxxxxkkxh^

Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


